

政务简报

■ 1月6日至7日，副省长董家禄到黔东南州黎平县、从江县、榕江县调研一季度“开门红”和支持民族地区高质量发展、经营主体培育壮大、卫生健康内涵质量提升等工作。

■ 1月7日，省政协召开提案工作知情明政座谈会，与省直有关单位围绕省政协十三届四次会议提案准备工作开展互动交流。省政协副主席赵德明出席会议并讲话。

我省3家民企2名个人获“国字号”荣誉

本报讯（记者 李雪雪）1月7日，记者从省工商联获悉，在全国工商联、人力资源和社会保障部、全国总工会联合召开的全国就业与社会保障先进民营企业暨关爱员工实现双赢表彰大会电视电话会议上，贵州共有5家民企及个人上榜，获得“国字号”荣誉。

据悉，上榜的5家民企及个人分别是：世纪恒通科技股份有限公司、六盘水市东凤煤业有限公司获评“全国就业与社会保障先进民营企业”；贵阳顺络迅达电子有限公司工会获评“全国双爱双评先进企业工会”；贵州凯宏航天科技有限责任公司党支部书记、董事长殷少良获评“全国关爱员工优秀民营企业家”称号；贵州国塑科技管业有限责任公司注塑车间班长张国凤获评“全国热爱企业优秀员工”称号。

当天，贵州分会场同步举行颁奖仪式，为获奖单位及个人逐一颁发荣誉证书。

世纪恒通科技股份有限公司近三年累计新增就业岗位超2000个，重点面向高校毕业生、退役军人及残疾人等群体提供就业岗位；六盘水市东凤煤业有限公司在建设期已显现就业带动效应，职工人数稳步增长，预计年产90万吨矿井投产后将提供超1000个稳定岗位；贵阳顺络迅达电子有限公司工会坚持“党建带工建、工建服务党建”机制，职工工资年均增幅达8%，工会通过组织技能竞赛、设立创新奖励等方式激发职工积极性，“会员评家”满意度保持在95%左右。

殷少良在企业困境中抵押个人资产筹集资金，确保200余名员工岗位稳定，公司产值从2016年的1368万元提升至2024年的135亿元，并于2025年全面获取“军工四证”资质，成功承接数千万元军品订单；张国凤扎根生产一线十五年，带领班组产品合格率稳定在98%以上，生产效率提升15%。曾因敏锐察觉生产异常，及时拦截质量隐患产品，避免重大事故，先后荣获“全国五一劳动奖章”和“贵州省劳动模范”称号。

早茶抢“鲜”上市
普安红品牌价值近46亿元

本报讯（记者 匡奇燃）1月7日清晨，黔西南州普安县3万亩早茶茶园晨雾未散，茶农已挎着竹篓穿梭茶垄间采摘鲜芽。“今冬茶芽萌发早，茶青单价达240元一斤，春茶季熟练采茶工日均收入超300元！”茶农们的谈笑声里满是增收希望。

1月1日，全国早茶大会暨2026年“贵州绿茶”第一采活动在普安县茶源街道茶神谷启幕。作为“中国古茶树之乡”与“贵州绿茶第一采”永久首采地，普安凭借“高海拔、低纬度、多云雾”的天然优势，搭配特早生茶树品种，2025年12月下旬便进入早茶采摘期，较全国多数产区提前15至20天。

2025年，当地茶产业综合产值达184亿元，早茶交易额突破38亿元，连续11年荣膺中国茶叶百强县，直接惠及7万余群众。2025年12月26日，黔西南州“高质量发展看县市”新闻发布会（普安专场）公布，“普安红”品牌价值45.83亿元，首次挺进全国红茶前十。

“早”是天赋，“净”是底气。普安茶依托优良生态与标准化管理，连续多年通过欧盟500余项质量安全检测，“干净茶”成为核心竞争力。细寨布依人家茶叶专业合作社理事长岑开文表示，首采活动带动品牌升温，合作社“白叶一号”批发价突破每斤500元，2025年预计干茶产量再增三成、价格提升5%至8%，同时新增两条针对性生产线，年销售额剑指3000万元，将带动周边2万余名群众增收。

历经10年培育，“普安红”已成国礼品牌。普安红集团2025年推出“一红两叶”模式，延伸新式茶饮与茶食，主打零添加健康理念，门店已拓展至南京等地，今年计划开放加盟。贵州因民茶业则通过“公司+合作社+农户”模式，2025年销售额近千万元，带动200余户茶农增收，提供近30个长期就业岗位。

遵义水泵出口印尼

本报讯（记者 徐春燕）近日，在遵义综保区全链条外贸综合服务的保障下，10台由遵义企业生产的离心泵顺利完成订舱、做箱、报关及原产地证办理等流程，从湾仔洪湾码头启运印度尼西亚。

据悉，此次出口的水泵产品高效节能、运行稳定，通过了国际标准检测，成功获得印尼市场准入。“从备货到启运，遵义综保区的全链条服务为我们解决了关键难题。”企业相关负责人表示，在出口筹备阶段，综保区外贸服务团队主动对接企业，提供物流方案、报关报检、原产地证书办理等“一站式”支持。针对水泵精密易损的特点，协调物流企业定制运输方案，保障运输安全。报关环节，专人指导备齐资料，高效办理FORM E原产地证书，让产品在印尼享受关税优惠，缩短整体流程时间。

2025年以来，遵义综保区联动相关部门，持续开展政策宣贯、实操培训、免费单证办理等服务，健全外贸综合服务体系，解决企业出口难点堵点。遵义综保区相关负责人表示，将继续聚焦装备制造、农特产品加工等地方优势产业，进一步优化服务流程，拓展国际物流通道，支持更多“遵义造”产品借助共建“一带一路”机遇走向全球。

务川路网升级助力乡村振兴
“暖心路”托起民生温度

贵州日报天眼新闻记者 李杰

岁末年初，遵义市务川自治县柏村镇后坝社区，满载羊肚菌的冷链车驶向县城电商产业园。村民文学轻点手机接单，20分钟后，他的农产品便直抵重庆市场。“这条91公里的产业链，让我们的山货升值40%！”文学说。

务川是全国“四好农村路”示范县，“十四五”期间，该县累计投入1037亿元新修（改）建成公路810.87公里，构建起覆盖全域的交通网络。

2025年，遵义市“十四五”交通规划中，“县乡道升级改造”“农村公路生命防护工程”等民生工程全面落地，务川以“三个三”工作法推动农村公路从“通村畅乡”向“提质增效”跨越。

“三个强化”夯实基础：从行路难到路路通

以“一号民生工程”为抓手，依靠双组长机制、闭环管理与政策资金保障，破解“行路难”，实现农村公路“路路通”。

“王家坪14公里路段已完工投用。”2025年12月5日，在砚山镇毛田社区的产业路建设现场，工人们浇灌泥浆、平整路面、填平缝隙，这条承载着周边农户期盼的道路，正加速成型。

“依托省级财政衔接推进乡村振兴补助资金120万元修建的产业路，总规划长度3.2公里，目前整体进度已达70%。”砚山镇毛田社区驻村干部毛新宇说。

产业路通到田边，货车可直接停靠，拉化肥、运粮食便捷高效，极大提升了周边农户的耕作效率。“后续我们会继续紧盯施工环节，确保工程质量和过硬，让这条产业路成为毛田社区的同心路、致富路。”毛新宇说。

2017年，务川将农村公路建设列为“一号民生工程”，强力实施“交通三年大会战”，成立了由县委书记、县长任双组长的交通建设领导小组，抓项目调度、抓要素保

障，务川的交通面貌迅速改善。

务川自治县交通运输局相关负责人回忆，“当时建立了周调度、月通报、季考核的工作机制，县委常委会先后召开30余次专题会议研究交通工作。”

在黄都镇燕龙村，一条通村公路改变了村民的生活轨迹。“我在林场里种植了40亩马桑菌，以‘线上+线下’销售的模式，将菌子销往广东、云南、成都等地，每年销售额稳定在100万元左右。”燕龙村马桑菌基地负责人胡小波说。

“三个坚持”创新管理：从无人管到人人护

构建三级路长体系，坚持法治化、信息化与多元管护模式赋能，推动农村公路从“无人管”到“人人护”。

“K5+300处边坡有落石！”2025年12月5日8时，大坪街道丹砂村护路员田小刚通过“路长制”APP上报险情。2小时后，养护人员完成清理，同步上传修复前后对比图至监管平台。这种“发现-处置-反馈”闭环管理，得益于务川构建的“县乡村三级路长+141名专职护路员”体系。

在丰乐镇，记者见到了镇级路长安龙杰。他的手机里存着全镇125公里农村公路的“健康档案”，“每条路都有二维码，扫一扫就能看到建设年代、管养标准等详细信息。”

记者随机扫描了一段公路的二维码，立即显示出该路段最近一次的养护记录和巡查照片。

务川创新推行“一路一档”信息化管养，141个公路管理机构实现全覆盖，确保每条公路都有人管、管得好。

法治化管养成为新常态，务川自治县在遵义市率先出台《农村公路养护管理条例》。

“这个条例实施后，村民自觉遵守规定，公路使用寿命普遍延长了30%。”县交通运输综合



务川自治县柏村镇后坝村产业路延伸到羊肚菌基地。杨冬 摄

行政执法大队大队长刘在军说。

在柏村镇，各村将公路管纳入村规民约，创新“积分制”管理。村民李明秀告诉记者，“参加义务护路能攒积分，年底能换米面油等生活用品。”

黄都镇万云村村民黄坤跃自从当上护路员后，不仅每月有固定收入，还主动学习养护知识，去年被评为“优秀护路员”。据悉，目前该县开发护路员公益性岗位1237个，每年投入资金529万元，带动脱贫户平均增收8000元。

“三大突破”激活运营：从出行难到产业兴

开通城乡公交线路便利群众出行，构建县乡村三级物流体系助力产品外销，催生民宿、农家乐等新业态带动旅游与产业发展，让农村公路从“出行线”变身“产业线”的致富线。

在泥高镇泥高社区，“交邮融合”服务站站长徐成松正忙着分拣快递，“现在每天收发快递200多件，村民的腊肉、蜂蜜都能卖到外省。”

务川创新构建县乡村三级物流体系，建成50个“交邮融合”服务站，去年带动农产品销售28亿元。村民申晓燕通过服务站把自家制作的霉豆腐卖到了广东，月收入增加3000多元。

在大坪街道龙潭古寨，返乡青年申小波把自家百年木楼改造成特色民宿，“路修好后，去年接待游客2000多人，收入30多万元。”申小波说，现在村里像他这样的民宿已有8家。

交通改善催生了新业态，目前，该县发展农家乐100余家，带动就业2000余人。更令人欣喜的是，去年全县旅游综合收入突破37亿元。

站在海拔1400米的万亩草场栗园远眺，一条条“四好农村路”如玉带般缠绕在青山之间。务川自治县交通运输局局长黄杰表示，将强化“建好、管好、护好、运营好”农村公路的全链条管理，聚焦县乡道升级改造、农村危桥改造加固、农村公路生命防护工程等群众关心的问题。

抢抓封关机遇 瞄向国际餐桌
贵州酸汤在海南投资建厂

贵州日报天眼新闻记者 田旻佳

2026年元旦刚过，贵州玉梦食品（集团）有限公司位于海南省定安县定城镇的厂房正在火热建设中。2025年，玉梦食品抓住海南自由贸易港“封关”机遇，积极开拓出海通道，在海南投资建厂，为贵州酸汤编织“出海梦”。

据了解，截至2025年10月，全国含“酸汤”字样的餐饮门店超8700家，约1600家酸汤餐饮店分布在全国62个城市，酸汤产业在国内市场发展红火，在国际市场也开始受到认可。

“近两年，我们通过海外商会等渠道间接实现400多万元的外贸出口。”玉梦食品总经理杨政州透露，该公司产品已出口美国、西班牙、越南、泰国等地，实现了出海的关键一步。



贵阳轨道交通S1线早高峰发车间隔缩短70秒

车发车间隔均缩短了70秒。

别小看这70秒，它意味着乘客高峰时段的平均候车时间预计将减少约15%，线路整体运力提升约17%。最直观的感受是，站台上候车的队伍移动更快了，车厢里的拥挤也有所缓解。

据了解，自2025年12月28日起，贵阳轨道交通S1线正式实施运营优化，在高峰时段“压缩发车间隔时间”。工作日早晚高峰（7:00—9:00、17:00—19:00）及周末节假日高峰（10:00—20:00），列

绍，为确保缩短间隔后运行安全、顺畅，进行了一系列“软硬兼施”的保障。通过增加上线列车数量、优化折返流程作业、精准压缩区间运行时间，才“挤”出了这70秒。同时，信号、供电等关键设备的巡检频次加强了，调度、司机、站务等多岗位也开展了协同演练，以应对各种情况，确保市民“快而稳”地出行。

我省今年全面推行
药品全品种全过程“扫码可查”

本报讯（记者 杜富富）日前，省药监局、省卫生健康委、省医保局联合发文，明确自2026年1月1日起在全省推行药品全品种全过程信息化追溯工作，强化药品质量安全隐患综合治理，提升保障水平。

通知要求，除生产原料药、放射性药品、中药饮片等特殊品类的企业外，全省药品上市许可持有人、药品生产企业需全面建立药品追溯管理制度，通过自建或委托第三方搭建追溯系统，完成在产药品全品种追溯码赋码激活、各级包装单元关联，并及时上传追溯信息，确保追溯码可查可追溯。

全省在营药品经营企业（含批发企业、零售连锁总部、零售药店）及药品使用单位，须全部入驻上市许可持有人建设的追溯系统，并授权监管部门权限，实现赋码药品扫码及数据上传（使用单位拆零发放药品、零散注射剂等除外）。

药品批发企业、零售连锁总部在销售或配送出库时，需扫描药品销售包装追溯码，上传信息并同步至下游单位；对信息不一致问题需查明原因并处置，必要时召回。委托储运的相关企业需监督受托方规范开展扫描追溯。零售药店售出药品出库时，需扫描追溯码上传信息，并在购药小票上标注追溯码；鼓励对特殊药品登记购药人、用药人身份信息。

通知特别明确，自2026年1月1日起，不得购进未赋码及赋码未激活药品（特殊品种除外）。

柔并济彰显法律温度。从“村超”“村BA”赛场外253场执法保障的默默守护，到1722万人次乘服务的贴心周到，乡亲们送上的53面锦旗见证了这支交通执法铁军的鱼水情。

在科技赋能下，七支队的文明执法更添“智慧成色”。“精打细算”执法系统让监管精准高效，“十里清风路”机制让域内治理无死角，“人+车+机+网”四维巡查模式织密安全防护网……”田应元介绍。七支队实现辖区高速公路入口超限率控制在0.1%以内、普通国、省道超限率仅0.04%，连续3年实现交通事故“零记录”。

文明创建不止于执法一线，更在日常生活中。七支队组建志愿服务队，在社区开展交通普法，为老人儿童送去关爱；建立“执法+服务”联动机制，上门为23家物流企业开展政策培训，帮助企业解决超限运输管控、货运手续办理等实际问题，有效降低企业违法风险和运营成本。

省交通运输综合行政执法七支队：

有“法度”更有“温度”

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

法先锋“卫您黔行”品牌已深入人心，形成“制度管人、流程管事、文化管心”的政治生态。

文明理念源于心，文明新风践于行。“每年‘春季练兵、秋季比武’雷打不动，在岗七支队、争当十标兵”活动激发全员斗志，我们连续两年获全省执法比武桂冠。”七大队执法人员黎小军表示，这背后是“传帮带”机制下的作风传承，更是“说理式执法”理念的深入践行。“执法不仅要守住法律底线，更要传递文明温度。”针对黔东南州当地苗族、侗族群众聚居特点，支队创新“汉语+苗语+侗语”三语普法模式，把法律法规化作乡

音情的家常话。

每年春运，七支队就在辖区高速公路服务区设置“党员服务岗”，开展“暖心姜茶伴黔行·党员服务”志愿服务活动，通过提供姜茶、面包、方便面、矿泉水等物资，让返乡务工、司乘人员的漫漫归途暖意融融。“没想到在回家路上还能吃到热饺子，你们比家人想得还周到！”1月7日，河南货车司机张师傅感慨。温度，在这里化为连接执法与民心的纽带。

如今，当群众反映路域隐患，“路（桥）长”机制快速响应；遇轻微违法，“首违免处”的温馨提示取代生硬罚单，刚